

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui  
comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

Votând pentru partidul național-tărănesc votați pentru libertatea voastră și pentru emanciparea voastră socială, deci

votați roata:



ABONAMENTE:

pe 3 luni . . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . . 60 lei  
pe 1 an . . . . . 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei  
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.  
Exemplarul 2 Lei.

## Dacă banii ar prinde limbă...

Un om avea odată un graur pe care îl învățase să vorbească câte va cuvinte.

De câte ori intra omul în casă îl striga de departe:

Ce mai faci, Vasile?

— Bine, răspundea pasărea.

— Unde ești, Vasile?

— Aici, răspundea pasărea.

Copilul Ioniță al vecinului căruia îi plăcu mult pasărea vorbitoare se gândi să o fure. Odată, când nu era nimeni acasă, se strecură în odaie, o scoase din colivie și o băgă în sîn. Dar când voi să plece întâlni la ușa pe stăpânul casei care se întorcea acasă tocmai atunci.

— Ce ai făcut la noi, Ioniță?

Ioniță zăpăcit nestiind ce minciună să zică, spuse că a venit să se mai joace puțin cu graurul. Atunci stăpânul voios, zise:

— Ce mai faci Vasile?

Copilul se sperie, temându-se că pasărea din sîn îl va da de gol. Dar pasărea nu auzi și tăcu. Atunci ridică glasul strigând:

— Dar unde ești Vasile?

— Aici răspunde acum graurul.

Astfel fu prins micul hoț care se încurcase în propria sa minciună.

Această întâmplare ne vine în minte acum când auzim de atacurile nerușinate ale vrășmașilor noștri împotriva cartelului, încheiat între partidul național-tărănesc din jud. Hunedoara și Frontul plugarilor, în alegerile de acum. Vrășmașii au hotărât să ațite pe unii împotriva altora și pe toți țărani din ambele tabere contra conducătorilor lor vestind cătră unii că Partidul național-tărănesc s'a „vândut” comunistilor și spunând cătră alții că Frontul plugarilor s'a „vândut” partidului național-tărănesc. Sătenii au înțeles îndată că e o „intrigă” la mijloc, adică o încercare de a dezbina taberele prin minciuni și ațitări.

Dar în vreme ce vrășmașii încercau să spargă învoiala prin uneltiri viclene, s'a descoperit că cei ce au umblat cu bani au fost chiar oamenii lor. S'a dovedit că oamenii liberalilor și ai lui Argetoianu (căci tot una e) au încercat să cumpere pe unul din oamenii cei mai devotați ai „Frontului” pe săteanul ZĂRONI ca să și pue candidatura cu semnul Plugarilor și să declare că el a ieșit din Front pentru că conducătorii lui ar fi fost „cumpărați” de național-tărăniști.

Dar vrednicul sătean nu s'a lăsat cumpărat nici cu o sumă de

100.000 de lei ce i s'a oferit. Nu totul e de vânzare în țara aceasta; mai sunt conștiințe curate suflete cu credința în județul Hunedoara, ca și în toată țara.

Ce-ar fi însă dacă banii din buzunarul atâtor oameni necinstiți, al hoților și vândușilor ar face dintr-o dată gură? Ce-ar fi dacă printr-o mîrșă banii dobândiți pe căi străambe, arginții lui Iuda ar căpăta glas și grai în țara noastră? Ce-ar fi dacă averile câștigate de capitaliști prin multele înșelăciuni, prin spulcarea celor săraci ar începe să vorbească așa cum vorbea pasărea furată.

Câte nu ar avea de povestit atâtea averi mari ale atâtor fte înaltele? Câte un ministru înbogătit fără de veste, câte un liberal, deputat sau prefect, făcut din popă sau din altceva s'ar îngrozi când „pasărea” din sîn ar începe să răspundă la întrebări.

Și câte vaete și plânsuri, câte jale din viața minerilor n'ar ști să sune capitalurile de la Petroșeni, Lupeni și Lonea! Cât amar din viața lor trudită, trecută în fundul ochilor întunecoase, câte amenințări cu „decontarea”, adică cu concedierea (darea afară) nu ar putea povesti banii bancherilor despre lacrimile vărsate de bieții săteni cari odinioară plăteau câte 36 și 40 procente pentru datoriile cari nu se isprăveau niciodată!

Și câte nu ar putea spune cele 450 milioane de lei, luate de stat dela bieții țărani în fiecare an, spre a despăgubi băncile liberale cari au „pierdut” prin conversiune, după ultima lege liberală? Câți bieții săteni din satele noastre năcăjite nu au trebuit să muncească din greu ca să le plătească, câți perceptori și agenți nu au trebuit să alerge prin mii de sate ca să încaseze, câte perni și țoale au fost vândute, câte uși și ferestre s'oase din țărâni lăsând copiii oamenilor să înghețe în toi de iarnă, ca să plătească „pagubele” liberale!

Dar este bine, poate că banii sunt muți și nu au gură. Graiul lor ar mișca o lume întregă, ar răscoli fundurile „etelilor” și ar răzvrăti o țară întregă. Vorba lor ar prăbuși multe mărimi și ar pune foc întregii clădiri de stat, întemeiate pe atâtea nedreptate, speculă și despoiere. De aceea e mai bine să tacă.

Dar mulțimile trebuie să asculte glasul lor infundat. Ele să asculte vocea lor înăbușită în ziua alegerii și prin votul lor să urmeze porunca suferințelor mute care le îndrumază să voteze ROATA

GH. POPP.

## Cine este D-nul Dr. GHIȚĂ POPP candidatul partidului nostru.

BIOGRAFIE.

Dr. Ghiță Popp, s'a născut în Ardeal în comuna Poiana-Sărată județul vechiu Tre-scaune, la anul 1883. A umblat la școală în liceul din Brașov și Sibiu. Cap luminat în curând a îmbrățișat ziaristica. A scris la Tribuna unde cu o ceată de prietini a inaugurat curentul renașterii politice din Transilvania. Drepturile le-a urmat la Budapesta, iar literese la București.

Continuând cu scrisul la diferite ziare, azi este cel mai bun publicist din Transilvania. În timpul neutralității României pune baza la gazeta „România Mare” unde cu stăruință de fer lucrează pentru intrarea României în acțiune. După dezastru în calitate de delegat al Marei Cartier, pleacă în Rusia, unde s'arunge cetele de voluntari români. În Moscova scoate din nou gazeta „România Mare”, gazetă ce a fost tipărită în Moscova. Susține cauza României în presa aliaților: întregirea neamului. Bărbat modest și muncitor, a fost profesor la Liceul din Ploiești. Azi este avocat.

A fost ales ca reprezentant al plășii Gherla în trei rânduri în Casa Țării, de două ori deputat și odată senator al primăriilor.

Este iubit de popor căci apără cu dărzănie drepturile acelor.



## În atențiunea președintilor comunali

Sunt rugați toți președinții comunali ai partidului nostru ca în ziua în care vor lua la cunoștință că se împart cărțile de alegător, să se îngrijească să și primească fiecare membru al nostru cartea sa de alegător.

Astfel oamenii noștri să și lase orice lucru și să și ridice cărțile de alegător ca să nu voteze liberalii cu ele. Deocamdată se atrage atențiunea membrilor noștri că ulterior nu se mai împart cărțile de alegător.

## Cine sunt liberalii?

Liberalii sunt aceia cari de 2 ani și jumătate guvernează țara cu ajutorul echipelor de agenți fiscali, ca să scoată ultimul ban de la țară.

Liberalii sunt aceia, cari au dat comuna în arândă pe mâna partizanilor lor, punându-i în comisii interimare, pe cari i-au schimbat de două și trei ori, ca să le ajungă rându-l la toți partizanii.

Liberalii au împărțit porumbul cumpărat pe bani țării, prin aderenții lor, ca să i îmbogățească și răsplătească.

Liberalii au încărcat bugetele comunale sărace și sărăcite cu taxe mari, pe cari le-au încasat, cu sija, — în danna trebuințelor personalului local.

Liberalii au oprit să se scrie în gazetă adevărul despre isprăvile lor

și nu-i iertat să se scrie decât vorbe de laudă despre ei.

Că aceștia sunt liberalii o simțește fiecare țaran năcăjit!

Dar dacă ei sunt așa și aceștia sunt isprăvile lor, atunci candidatul lor Mioc, fost prefect, poate fi mai bun ca ei?

Că, doar, toate isprăvile, îngirate mai sus, prin acest ciudat om și le-au înfăptuit, timp de 2 ani.

La alegerea care vine răsbuna-țivă pe ei, frați țărani, să nu votați cu prefectul Mioc, ci cu GH. POPP, adevăratul fruntaș ardelean și om al poporului.

Atâta a fost de deochiat acest Mioc că liberalii alegându-l de deputat, voesc să scape de el dela prefectură. Nu îi ascultați și nu le faceți pe plac ca să se sature de el, până la capăt.

# Note și întrebări -- pipărate

de Dr. Aurel Dobrescu  
deputat de Făgăraș

## Odiha perceptorilor

Bucurați-vă și vă veseliți, că perceptorii și jandarmii au primit ordinul: „pe loc repaus, până după alegerea din 18 Februarie“.

Un prieten îmi telefonează de la București, că în urma intervenției a dlui candidat M. oc, s'a dat ordin pentru județul Hunedoara, ca perceptorii și agenții de urmărire, cari sub oblăduirea liberalilor au cutreerat satele sărăcite de regimul liberal și au luat bietului creștin și hrana dela gura copiilor și feresirele dela casă și perna de sub cap, — să nu mai execute pe nimeni până după alegerea de deputat din 18 Februarie 1936. Asemenea și jandarmii: să nu mai dea mână de ajutor la încasarea forțată a dărilor și aruncurilor, până după alegeri.

Dl candidat liberal, Romulus Mioc crede că în aceste 3 săptămâni, câte ne mai despart de ziua alegerii, ic-purele-contribuabil va uita de căpăii cari de 2 ani de zile l-au luat la goană sălbatecă...

Deacum iubiți cetățeni, aveți 3 săptămâni în cari veți putea să vă vedeți liniștiți de treburile d-voastră.

Ba dacă aveți poftă de petrecanie, puteți chiar să luați parte la petrecerile dansante, pe cari agenții fiscului le anunță prin tipăriuri lipite pe ferestrele cafenelelor din Deva... Pentru aceste sorbări vesele a-ți putea cere ca perceptorii să vă libereze hainele cari vile-au confiscat...

Bucurați-vă de aceste 3 săptămâni în cari vânatul slăninii, brânzei, hainelor ușilor și ferestrelor contribuabililor este oprit. Mai prindeți nițică inimă pentru că amin, amin zic vouă: dacă cel de sus nu ne va izbăvi de guvernul liberal, a doua zi după alegeri, adică la 19 Februarie, vânătoria perceptorilor și agenților de urmărire va începe din nou.

## „Să scăpăm de el“

Astăzi am găsit la hotel o scrisoare dela un fost voluntar, prieten al meu de când eram în Moldova la regi-

mentul „Avram Iancu“ (nu e vorba de ibitul meu prieten Dr. S. Câmpian). Fostul vo untar îmi scrie între altele: „... fiind noi o țară de neam cu domnul notar, am putut afla că Vineri a trecut dl primpretor S. pe la dânsul anume în treburile cu alegerea de depotat — După una-alta i-a șoptit dl primpretor la ureche: „... să-l alegem depotat pe Mioc, dă-l în plata Domnului, că numa așa ne putem scăpa de el dela prefectură, unde prea calcă a Muciolini“.

Dacă această informație o fi adevărată sau ba, — să judece cei cunosc mai bine pe modestul domn candidat al bățului liberal. Eu spun drept că nu credeam acest lucru.

Dar Duminecă am auzit la Ani-noasa următorul cântec popular:

Pasăre galbină'n cioc  
Rău ne-ai cântat de noroc  
Să-l avem prefect pe Mioc,  
Ca de noi să-și bată joc.

De l-or face deputat,  
Să-l știm mai îndepărtat.  
Ori să-l facă perceptor  
În județul Durostor...

## Agenți în toate părțile

Duminecă am ținut o mare adunare la Petroșani. Oameni mulți reprezentând multe necazuri. Când am eșit dela adunare ni-s'a spus că dl administrator financiar de constatare Șterian Frâncu a venit dela Deva și s'a sășluit în fața localului de adunare ca să însemne într'un carnet negru pe toți comercianții și meseriașii cari intră la adunarea noastră, ca să-i aibe în vedere la impunerile viitoare. Totodată mi-s'a spus că dl Frâncu a fost trimis de dl Mioc să facă aceste notițe, cari sunt menite să sporească venitul Statului. Eu însă nu cred acest lucru. Nu doar că nu l-aș crede în stare să dea astfel de ordine, ci pentru că dl candidat Mioc știe bine că pentru aceeași slujbă de informator erau delegați la întrunire atâția „agenți acoperiți“ ai poliției și ai societății Petroșani.

## In fața alegerii!

Țăranul din jud. Hunedoara trebuie să știe că la alegerea din 18 Febr. vor lucra în numele țărănilor din întreaga țară. Vor trebui, prin urmare să-și dea votul pentru candidatul partidului în care au încredere țărăni din țara noastră; vor trebui să voteze cu Dnul GHIȚA POPP, candidatul partidului național țărănesc, care este partidul țărănimei.

Toate partidele, așa zise de dreapta: liberalii, cuziștii și vaidiștii s'au apropiat laolaltă și caută să ajungă la izbândă prin cele mai urâte mijloace. Nu se sfiesc dela cele mai neomește mijloace, în lupta pe care o duc. Ajutați și îngăduiți de guvernul țării, cearcă să sperie și să înfricoșeze pe alegătorii țărani, cu bătaii și omoruri organizate și aplicate ziua la amiazi. Pildă avem cele petrecute la Suceava și cele petrecute la Severin.

Față de acestea însă, țărăni din județul nostru să-și strângă rândurile și ei și sub conducerea fruntașilor încercați și credincioși cauzei popo-

rului să susțină lupta cu hotărâre și mai mult ca oricând, acum, să dea dovadă că știu ținea unii cu alții, adică vor fi solidari.

Dacă țărăni din țara întreagă își pun nădejdea în partidul național țărănesc, în fruntea căruia stau oamenii de cinste și pricepere ca dl Maniu și Mihalache, atunci țărăni din județul Hunedoara nu pot face altceva la alegeri, decât să voteze pe candidatul acestui partid pe fruntașul G. POPP.

În fața acestei solidarități se vor risipi toate încercările și violentele liberalilor și ale cuziștilor. Și, această solidaritate, va fi mai tare decât toate bandele de bățăși și de cât toate butoaiile de rachiu și alte dăruri și fagădueli de ocazie.

Dacă solidaritatea și voința țărănilor de a ține laolaltă în aceste alegeri, va fi împiedecată, atunci ei vor ști să-și apere dreptul și să-și susțină voința cu aceleași mijloace cu care sunt împiedecați.

Am ajuns în timpul, guvernării liberale, să spunem răspicat, că dacă

ni se pune împotriva forța bandelor de bățăși, — noi vom răspunde cu puterea și băta aplicată de țărăni conștiința acestui județ tuturor celor, cari împiedecă pe țărani să-și dea votul acolo, de unde cred că vine mântuirea lor și binele țării, adică candidatului partidului național țărănesc: dlui GH POPP.

Horia a murit pentru drepturile poporului, Iancu cu țărani și moși din județul nostru a luptat pentru dreptate. Ne este proaspătă, în amin-

tire, fapta de la Rușii, când țărăni din județul nostru, cu prețul vieții și-au împlinit datoria de a vota.

Nici acuma nu se vor lăsa mai pre jos de înaintașii lor!

Le spunem acestea liberalilor și cuziștilor, cari, ca venituri în acest județ, nu cunosc fizica și caracterul țaranului nostru, ca să-și bage mîntea în cap și să nu provoace, că vor păși lucruri pe cari nu le-au întâlnit în alte județe.

## Pentru tron și națiune nu pentru decorațiuni.

Citim în lucrarea lui Iosif Sterca-Suluțiu despre Avram Iancu: „În vara anului 1849 îi vedem pe Iancu la Viena, unde a stat 10 luni, stărind pentru împlinirea făgăduelilor: câștigarea drepturilor națiunii române garantate în numele împăratului.

Intr'una din zile Iancu a fost chemat la palat, pentru a i se imanaua decorațiunea conerită. Iancu

a refuzat decorațiunea zicând:

„Am luptat pentru tron și pentru națiune, nu pentru decorațiuni. Națiunii să i-se dea drepturile făgăduite, atunci voi primi, altcum nu.“

Câtă asemănare între ținuta lui Avram Iancu și a lui IULIU MANIU.

Dr. A. DOBRESCU.

## Ce se petrece la școala primară din Șibot. Inatenția dlui revizor școlar.

Suntem informați că în localul școlii primare din comuna Șibot au ținut întruniri politice, atât liberalii în anul 1934 cât și Di Vlad în toamna anului 1935.

Întrebăm pe dl director Liviu Șimărean, care a fost de față la aceste întruniri, cine a autorizat ținerea acestor adunări politice în școală, deoarece noi știm că sunt dispozițiuni categorice date de Ministerul Instrucțiunii Publice în această privință, conform cărora în interesul și bunul mers al învățământului primar, sunt interzise cu desăvârșire întrunirile publice cu caracter politic în localurile de școală.

Atragem deci atențiunea autorității în drept să intervină dispunând cercetarea cazului și aplicând sancțiuni

nile cuvenite celui vinovat, pentru ca pe viitor să se înlăture fapte de natura acelor cari dăunează și priclitează însăși instituția învățământului primar.

Noi nu am susține că la mijloc este o reacționă dacă nu s'ar fi întâmplat ca în ziua de 12 Ianuarie a. c. prezentându-se conducătorii part. național țărănesc în comuna Șibot și constatând că alte partide politice au ținut în școală adunările lor, am cerut dlui Șimărean să-l. Acesta însă a refuzat ca să ne-o dea ceea ce denota clar, că dânsul cultivă în legătură cu școale, politicismul, tratând cu o mână pe unii și cu altă mână pe alții. Iată de ce cerem sancțiuni.

## S'au scremut munții... dela „Solia Dreptății.“

Enciclopediștii dela Solia Dreptății, de două săptămâni se căsnesc să descopere ceva. Și, după sforțări omerice și căutari prin Larousse, au descoperit un anacronism într'o parabolă. Descoperirea au anunțat-o publicului învesmântată, într'o ironie pe care n'au mai împrumutat-o din Larousse, ci probabil dela vre-un literat din str. Prundului.

Dar și de astă dată s'au primit și s'au descoperit propria insuficiență. Căci, dacă s'ar fi dat seama că e vorbă de parabolă, atunci n'ar fi avut curejul proporțiilor.

Ori, parabola este o imagine a vorbirei, care are forma unei narațiuni mai mult sau mai puțin verosimile, luată din viața omenească, ca să servească un scop didactic, religios sau moral.

Iar regula fundamentală de interpretare a parabolei oprește să se urmărească o congruență dusă până la singuratecile elemente ale ei. Prin urmare nu aceea contează la o pa-

rabolă, că Alexandru cel Mare e pus în cauză cu Pitagora și nu cu contemporanul sau Digen, ci că în ansamblu să și ajungă scopul. Ori că acest scop și l-a ajuns o dovedește faptul, că numai după două săptămâni s'a descoperit anaeronismul; o dovedește și împrejurarea că a scormonit conștiința celor dela Solia Dreptății i-a pus în fața problemelor morale ale vieții.

Tasso, vestitul poet italian a avut mult de suferit dela adversarii săi. Cu timpul opinia publică le-a demascat răutatea. Și, atunci, prietenii lui Tasso l'au îndemnat să se răzbune, descoperindule turpitudinea sufletească. El însă s'a împotrivit, spunând că nu vrea să-i lipsească: de reaua voință, care a stat la baza acțiunii lor!

Cred, că pe cei dela Solia Dreptății, nu-i putem lipsi de reaua voință, că atunci n'ar mai avea ce scrie.

P.

## Crește scumpetea din zi în zi.

Din gura liberalilor nu a zi altceva, decât laude și iarși laude arătând că au făcut câte muncini toate de seama poporului. Toate aceste laude au scopul ca să întunece adevărul și anume că decând sunt ei la

putere s'au scumpit tot ce cumpără țăranul în mod îngrozitor. Sarea, tutunul, ferul, cimentul, sticla toate s'au urcat cu 30% până la 100%. Iată pentru ce luptăm noi în contra liberalilor,

## Colaborarea cu frontul plugarilor.

Această colaborare s'a încheiat pe baza HOTĂRĂRII ADUSE CU UNANIMITATE de către DELEGAȚIA PART. NAȚIONAL ȚĂRĂNESC și COMITETUL JUDEȚEAN A FRONTULUI PLUGARILOR.

În vederea alegerilor dela 18 Februarie și începutul colaborării active între noi și frontul plugarilor. În săptămâna aceasta au fost deja convocate ambele comitete de plasă constituindu-se comitetele comunale de acțiune pentru reușita alegerilor și

pentru salvarea democrației și-a libertății cetățenești.

În tot județul este mare însuflețire pentru această înțelegere electorală, și se asigură de către toată lumea izbânda cauzei noastre.

## O punere la punct

Solia Dreptății vorbind de candidatura dlui Gh. Popp întreabă a cui este aceasta candidatură.

Comunicatul dlui președinte Ion Mihalache a precizat lucrurile și cuprinsul lui a fost acceptat și de „Frontul plugarilor” fără contradicție.

Ne întrebăm însă pentru ce nu a candidat dl Aurel Vlad? Domnia Sa nu a candidat pentru simplul motiv

că nimeni nu l-ar fi vrut și ar fi rămas candidatul nimănui.

Nici măcar dl Alex. Va da Voievod nu a îndrăznit să se folosească de a încerca popularitatea a dlui Aurel Vlad, spre a candida și singurul lucru ce i-a rămas a fost să se retragă din luptă.

Bravo! Așa „Front”: soldații nu se văd nicăeri iar generalii rămân singuri o rup vitejește la fugă.

## Marile adunări de pe Valea Jiului.

Au fost de față reprezentanții tuturor grupurilor democratice în frunte cu dnul Dr. GH. POPP.

Duminea 19 a. c. au avut loc la Petroșeni, Lonea și Aninoasa mari adunări de propagandă în vederea alegerii din 18 Februarie — Adunările au fost prezidate de dl Alexiu David președ. de plasă al org. național-țărănesc.

Dr. MIHAI TIREA, fost deputat, a salutat oaspeții și reprezentanții centrului. — Mai departe a arătat greutățile prin care trece astăzi țara, explicând cauza pentru care în aceste alegeri toate forțele democratice merg împreună. Țara este amenințată de elemente fără răspundere care vreau să înlătureze fascismul și dictatura, iar partidul liberal îi ajută pe ascuns.

Grupările care au dat mâna, sunt contra cenzurii, stării de asediu, sunt contra dictaturii. Ele luptă pentru libertățile cetățenești, și ideile democratice.

LOTHAR RADĂCEANU (soc. democrat) spune: făcând ca partidul național-țărănesc să ne fi cerut, muncitorimea și conducerea ei în unanimitate a hotărât să sprijinească candidatura dlui Gh. Popp despre care știm că este un luptător pentru ideile democratice.

Astăzi avem nevoie de luptă comună în contra acelor care trag foloase pe nedrept din munca țărănilor și a muncitorilor.

Dr. ILIE LAZAR (naț. țăr.) aduce salutul țărănilor din Maramureș. Vorbește de teroarea și jaful liberalilor.

GHERMAN EFTIMIE (soc. dem.) arată lupta ce o dă țărănimii și muncitorimea pentru drepturile lor. Liberalii de ani de zile prin trusturile și cartelurile lor au scumpit viața.

În timp ce prețul mărfurilor de prima necesitate s'au scumpit cu câte 40—50 procente, minerilor de pe Valea Jiului li s'a respins de către liberali cari conduc societatea, cereurile de ridicare a salariilor cu 15 procente.

GHITĂ POPP (candidatul.) Alegerea dela Hunedoara are o mare importanță nu numai pentru țară, dar chiar și pentru străinătate. Acum va vedea nu numai țara, dar întreaga Europă că noi nu vrem dictatură. Acesta o vreau numai câțiva domnșori cari încearcă să maimuțarească pe Hitler și Musolini. Noi vrem libertate și dreptate, vrem desrobirea țărănimii și apărarea tuturor claselor muncitoare.

AUREL SATURN (frontul plugarilor.) În lupta aceasta trebuie să fim uniți cu toți cari vrem o viață democratică. Trebuie să învingem pe cei cari doresc dictatura, fiindcă prin dictatură vreau ei să tragă șapte piei de pe țărani și muncitori.

Dr. AUREL DOBRESCU (național țăr.) Arată că este încercat de către centrul partidului cu conducerea luptei electorale. — Chiar și în alegerile acestea se poate vedea foarte bine cărdăria ce există între liberalii cari exploatează bogăția în Valea Jiului prin minele de cărbuni și Goga cari exploatează anual țării prin societatea „Mica.”

Liberalii și cu Goga lucrează mână în mână contra partidului național țărănesc care luptă pentru drepturile poporului de jos. — Liberalii au fost aceia cari au pus taxe vamale mari pe vitele noastre de export. Ei au pus taxe de 30 mii lei pe vagonul de cereale pentru ca să îmbogățească băncile lor. Marilor întreprinderi și băncilor au dat prin Banca Națională credite, dar țărănimii n'au vrut să le dea credite cu dobânzi mici pe termene lungi. Industria liberală este aceia care a scumpit toate mărfurile.

Prin unirea forțelor democratice, lupta cu siguranță va fi câștigată de candidatul nostru GH. POPP.

Cu toată teroarea societății „Petroșeni” care prin funcționari amenința muncitorimea cu concediere dacă vor participa la adunări, totuși în toate părțile muncitorii s'au prezentat în număr mare.

Cu toate, că administratorul financiar Frâncu stătea cu carnetul în mână și nota pe cei cari mergeau la adunări, cu toate acestea lumea nu s'a înfricoșat.

Liberalii peste tot au trimis oameni plătiți ca să conturbe adunările. Aceasta însă nu le-a reușit.

LA HAȚEG, Luni dl Gh. Popp însoțit de dl Ilie Lazăr, împreună cu reprezentanții partidului nostru și a frontului plugarilor au ținut o mare adunare la Hațeg. — Fără să fie pregătită adunarea totuși la primul semn s'au adunat peste 1000 de țărani.

Peste tot a fost o mare însuflețire poporul primind cu multă bucurie reprezentanții democrației.

## Către alegătorii din județul Huned. Fraților!

Suntem chemați fii ai acestui județ la luptă, să luptăm în contra răului, zic, o luptă care este însemnată pentru întreaga țară și în această Românie frumoasă. A sosit timpul, când avem ocazia de-a pune umăr la umăr toți țărani și să ne ajutăm frate pe frate. Și o rădăcină de ce trebuie să ne ajutăm noi țărani și fraților? Pentru că în această Românie mare, izvorul de putere al Statului este țărani și de ce este țărani? Pentru că în șirul veacurilor istoriei, țărani și-a vărsat sângele, păstându-și limba credința și hotarele țării. Țărani a dat și da birurile cele mai grele, el este vermelul care rostogolește ghea de unde avem cănele de toate zilele; din fii noștri țărani sunt santinelele neadormite și în zile normale și și în zile crunte care ne apăsă frontierele acestei țări mândră pe care ne-a binecuvântat-o atotputernicul Dumnezeu.

De aceea să nu creadă cineva că noi țărani grăsim a preunde că această Țară să fie condusă de conducători firești din această țară de țărani. Trebuie să fim mândri că din pătură de țărani ne-a căruit Dumnezeu să iesă mari lupători ai țărănimii, din lăbu Maniu Ion Mihalache și Dr. Nicolae Lupu, care se țin zile de zile fiind oameni adevărați luptători pentru libertate și pentru drepturi pentru dezrobirea ciocoilor la a. 1857.

Fraților! Avem ocazia de a privi la semnele electorale, prin care putem să ne convingem la adevăr, semnul Partidului Național-țărănesc este o roată, și de ce avem noi acest semn al Partidului? Pentru că trebuie să ne aducem aminte că pe roată au murit martiri cari au cerut drepturi țărănești, când nu ne puteam folosi de limba noastră românească de groaza temnițelor dela Muncaci și Săgedin; iar frații din Vechiul regat în anul 1857 un țărani Ioan Roată și soții au cerut desrobirea de sub ciocoi, ca-

de-se cu adevărat că întru amintirea aceasta să votăm toți pe roată care este semnul P. N. T. Semnul ciocoilor este I cu care au fost bătute moși-strămoși noștri și și astăzi când țărani cer drepturi le arată semnul, asta e a voastră, I. Căde-se deci ca să ne trezim și de acest semn să ne ferim ca diavolul de cămăte.

Fraților! nu vă mai lăsați amăgiți de făgădueli deșarte a liberalilor ca e ne umpluseră păreți cu plăte în care ne făgăduiau, voteti cu liberalii să vă aducă crișari. Ne-au adus crișari? Nu și în schimb ne-au adus agenții de percepții, la care au îngreșădit sute de funcționari la care le a venit crișari, pentru ca să ne jupească bieți țărani.

Nu vă lăsați amăgiți de partidele de dreapta care ne cutreeră satele țărănești în grupuri de cântăreți cântând cântece amăgitoare ca fida Irodidei care prin cântec și joc amăgitor a cerut să se taie capul Sf. Ioan Botezătorul.

Fraților! de aceea dorința noastră a țărănilor este că precum au urmat cei trei Crai dela Răsărit steaua care ia condus la Villem unde au aflat pe Mănuștorul. Așa să urmărim și noi P. N. T. care este salvatorul țărănilor în această Românie Mare. Când ni se cere dela noi ca să jertfim ce avem mai scump să jertfim pentru P. N. T. și oare ce avem noi mai scump decât în această Țară Românească, fraților? Este ce am câștigat cu scump sângele nostru, votul universal. Și este adevărat că scump este pentru că aceasta este plugul cu care tragem breazda viitorului nostru. De aceea să fim cu gândul la Dumnezeu rugându-l să ne trimită ingerul cel slânt ca să ne șoptească în vis ca crailor dela răsărit, — ca să apucăm toți pe calea care ne va mântui, precum a fost mântuit pruncul Isus de uciderea lui Irod. Cu Dumnezeu înainte și să ne ajute.

Manasie Bojin,  
Țărani din com. Peșteana.

## Alegeri liberale.

Zile și timpuri grele s'au abătut din nou peste noi. Urgia guvernărilor de azi se va năpusti din nou asupra țărănimii și o epocă de ilegalitate va năpădi iarăși satele noastre.

Vom avea iarăși alegere, făcută de liberali. Jandarmii la spate, teroare, furturi de urne și arestări. Cine nu și aduce aminte de ele? — Cine nu și aduce aminte de ele? — Cine nu cunoaște urgia bătăușilor liberali?

E destul să ne reamintim trecutul pentru ca să știm ce ne așteaptă.

Să fim deci pregătiți din vreme și la alegerea din 18 Februarie 1936 voturile tuturor oamenilor de bine să se unească în jurul listei noastre cu semnul roată, deci în jurul candidaturii noastre dl Gh. Popp, fost ministru. Votând cu dl Gh. Popp luptăm pentru biruința Partidului Național Țărănesc, pentru biruința democrației.

## Ce-au făcut perceptorii liberalilor din județul Hunedoara

Liberalii decând au venit la putere ca să poată stoarce mai bine poporul or numit și în județul nostru încă câteva sute de perceptori și agenți. Aceștia apoi s'au năpustit ca lăcustele asupra bieților oameni și pentru sume foarte mici restanțe de 5—6 ani și au bătut joc de ei și le-au

făcut sechestru cu ridicata ducându-le la percepție joalele și hainele și orice găseau mai de preț în casa bietului sătean.

Deci învățați-vă minte oameni cinstiți căci va fost tocmai de ajuns să cunoașteți ce însemnează iobăgia liberală.

## Intre băta liberală și băta lui Goga.

Dacă oamenii bagă de seamă la semnul partidului cari candidează, pot observa că și liberalii și național creștinii dlor Cuza și Goga au semnul tot băta sau un stâp cum îi mai zice. Deosebirea între semnul celor 2 partide este numai că o băta sau un stâp (cel liberal) să în sus iar cealaltă băta sau cealalt stâp (cel al lui Goga) stă culca la pământ.

Aceasta însemnează că aceste 2 partide sunt una și lucrează pe o singură mână contra democrației, a libertăților cetățenești și în contra intereselor cetățenești. Noi am putut observa aceasta și din faptul că la alegerile dela Suceava guvernul a sprijinit împotriva partidului nostru pe oamenii dlor Cuza și Goga.

## A murit Episcopul Ciorogariu

Cel dintâi vlădică ortodox al Bihariei, P. S. Roman Ciorogariu, și a dat Luni noaptea sfârșitul, istovit de lupta celor 89 de ani și de greul luptelor purtate pe vremea vitregiei stăpânirii ungurești.

Fericitul întru Domnul Roman Ciorogariu s'a născut la Pecica, în județul Aradului, și înainte de a ajunge în scaunul înălțat după Unire al episcopiei Orăzii, s'a confundat cu toată lupta românească ce s'a dat aici, adeseori sub comanda lui, la Arad.

Și-a început activitatea publicistică de tânăr, scriind la foile bisericești de aici, iar mai apoi, pe vremea „Tribunei”, a fost spiritus-rector al publicisticii naționaliste ce-am avut-o

aici. Până atunci urcase glorios toate treptele monahale și bisericești, ajungând pentru meritele sale arhimandrit, profesor și apoi director la seminarul teologic și la școala normală din Arad, iar pe urmă vicar al consistorului Orăzii.

După ce-a ajuns episcop, fericitul în Domnul a continuat să scrie îmbogățind publicistica ardeleană cu valoroasele memorii intitulate „Zile trăite”, cu o broșură despre presa arădeană, și cu alte prețioase scrieri memoriale pe cari numai el ni le putea da.

Cu regretatul vlădică a dispărut un tezaur de cunoștințe despre trecutul românesc al acestor ținuturi pe care poate nimeni n'o să ni-le mai poată da.

## Inșelăciunile societății liberale „Cagero.”

Abia s'a terminat procesul cu înșelăciunile făcute la Banca Națională, cu devizele, de către banda de tâlhari Vasilescu, Nacht și Călătorescu, și iată că ieri la iveală alte înșelăciuni.

De astă dată este vorba de societatea „Cagero” din București, în fruntea căreia se găsește un mare liberal, dl. Leonte Moldovanu, fost președinte al Senatului până la 15 Noiembrie 1935.

Se spune că societatea „Cagero” ar fi înșelat Banca Națională cu vre'o două miliarde de lei, la devize!

Este îngrozitor!

Puterea partidului liberal stă în ban, iar banul este în țară la noi al

Băncii Naționale și nu al Statului.

Partidul național-țărănesc are de gând să facă din Banca Națională liberală o Bancă Națională a Statului, pentru ca în felul acesta să nu se mai poată face acolo afaceri, porcării și tâlhării, din care se îmbogățesc câțiva liberali și mulți excroci.

Societatea „Cagero” este o nouă dovadă că liberalismul este putred.

Viața se scumpește, cartelurile își fac de cap în țara noastră, țărânul se prăpădește în sărăcie, milioanele și miliardele de lei țără în pungile bogăților, iar partidul liberal se face că nu vede și nu aude...

## După scumpirea tutunului se scumpesc și chibriturile

Când s'a auzit în popor că liberalii au scumpit tutunul a fost mare nemulțumire în popor. Oamenii cinstiți însă nu credeau că liberalii după scumpirea tutunului o să mai scumpească și chibriturile.

Astăzi însă cetim în gazetele mari că s'a hotărât și scumpirea chibriturilor.

De-aici se vede că liberalii nu au nici o milă față de țărănime și că ei se gândesc numai la punga lor.

Ei de altfel cunosc valoarea proverbului popular care zice că: „nu-i nărod cine mănâncă șapte pite, ci-i nărod cine-i dă”. Așadar și ei vreau să profite de ocazie că poporul li mai suferă la cărmă.

Iată de ce la alegerea din 18 Febr. 1936 trebuie să le dăm liberalilor răspunsul cuvenit și să-i alungăm dela putere votând partidul național-țărănesc a dlor Manu și Mihalache.

x. y.

## Doina țaranului Hunedorean.

de: BOJIN MANASE, țaran din țara Hoțegului.

Mândrul nost Partid ne chiamă  
Venii țărani fără de teamă  
Să votăm cu toți pe roată  
Să zdrobim tirana boată.

Căci și istoria ne spune  
Toți țărani să se adune,  
Și cu toți să se unească  
Soarte nouă să-și croiască.

Venii țărani toți pe-on loc.  
Să votăm pe Ghiță Popp  
Nu pe Romolus Mioc  
Că de noi și-a bătut joc.

El să meargă la altari  
Și să-și cânte un Sărindari  
Să roage pe Domnul sfânt  
Să-l terte de ci-o greșit.

Până fu Prefect la Județ  
Și-a bătut taină de toți

Căci cu slujba D-sale  
Ne-a făcut aruncu mare.

Bugetele le umflă  
De țărani milă n'avea  
Și le trimite pe sale  
Acum plătește fântate.

Popo slujba D-tale  
A făcut în Județ jale  
Tot plătim și iar plătim  
Nici de cum nu isprăvim.

Dar fostul prefect Mioc  
Steie cu boierii într'un loc  
Not să nu-l votăm de loc  
Să-și pupe boierii'n cioc.

Frați țărani să ne unim  
De Mioc să ne ferim  
Să votăm pe Ghiță Popp.  
Că-i cu țărani într'un loc.

## ȘTIRI

Nou birou advocațional în Geoagiu, și-a deschis dnul Sabin Viorel începând cu ziua de 1 Ianuarie 1936.

Incorporarea recruților. Anul acesta recruții nu vor fi încorporați la 10 Februarie, ci abia la 15 Martie.

Un bulgăr de aur de 13 kilograme. Gazetele din Rusia publică știrea că în ținutul munților Urali lucrătorii au găsit un bulgăr de aur, care cântărește peste 13 kilograme. De altfel în aceste ținuturi s'au aflat bulgări de aur și mai mari. Astfel în anul 1842, săteanul Nichifor Sukin a găsit un bulgăr de 24 kilograme, iar în anul 1882 unul de 16 kilograme.

Frământări politice în Ungaria. Regentul Horthy, conducătorul Ungariei, fiind de mai multă vreme bolnav, are de gând să se retragă dela cărma țării. Gândul său a fost prins de bărbații politici ai țării și aceștia au început să se frământă.

Frământarea provine din următorul motiv. Generalul Gömbös, prim-ministrul țării, are gânduri de candidatură. Multora le e teamă că la retragerea lui Horthy el va rămânea singurul stăpân al țării, cum e Hitler în Germania. — Acest lucru ar produce multora neplăcere și de aceea luptă ca să nu se poată înlăptui. De aici, frământări.

Un milion de lei pentru o palmă. O doctoriță din Iași cu numele Lucia Borcea, a dat o palmă, înainte de Crăciun, altei doctorițe, numită Elvira Gârneață. Aceasta din urmă, de rușine și de supărare, a luat otravă și a murit. Soțul ei a dat în judecată pe dna Borcea, care a și fost acuzată săptămâna trecută. Judecătoria a condamnat-o la un milion lei despăgubiri, dintre cari trei sute de mii pentru bărbatul moartei iar câte trei sute cincizeci mii pentru cei doi copii orfani. Pe lângă ceace va trebui să mai facă o lună închisoare. Atât doctorul care a pârât cât și cea condamnată au făcut apel. E de notat că soțul dnei Borcea a fost pe vremuri ministru, iar un frate de-al său e ministru și acum.

Robi cari eliberează robii. La închisoarea Carpentras din Franța s'a dat de urma unei înșelătorii unice în felul ei. De o vreme încoace s'a observat anume că aproape zi nic fugă câte un rob. Punându-se la pândă, au dat veste că o seamă de robi au chei false foarte bune cu ajutorul cărora eliberează pe colegii lor din temniță, bineînțeles pentru plată bună ei înșiși însă rămânând și pe mai departe închiși, ca să poată cășuga cât mai mulți bani.

Căți advocați sunt la București. După ultima numărătoare se găsesc în Capitala Țării două mii opt sute advocați defintivi și două mii stagiari. Pe întregă țara se găsește la fiecare 1300 locuitori un avocat, cari, mai ales în zilele de acum, nu o duc prea bine. Cu toate acestea la fiecare an pornesc spre școlile înalte dela oraș tineri mulți, cu gânduri mari ca să sfârșească în situații mici. Școală multă în sat, ca să se ridice agricultura, asta va aduce mărire.

Dinți de sticlă. Un profesor norvegian a produs dinți de sticlă. Dintr-un dinte fabricați se spune că aceștia sunt cei mai apropiați de cei lăsați de Dumnezeu. Nu sunt de loc vătămători și se îngrijesc destul de ușor. Cât vor fi de buni, mai bine să n'avem lipsă de ei. Să-i curățim pe cei naturali, ca să rămână totdeauna buni.

Nr. 13/1936.

## Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolului LX. din 1881 § 102 respectiva LXI din 1908 § 10 cum că lucrurile următoare ș. a. 2 epe, o clae de pae de grâu și o clae de fân care în urma decizului No. 1204/1934 al Judecătoriei Pui sau executat în 10 Oct. 1935 în favorul executorului (ilor) Dr. Mihai Tirea locuitor din Micești pentru încasarea capitalului 2279 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 4250 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G 1596/1935 al Judecătoriei Pui se fixează termenul pe 12 Februarie 1936 orele 1 p. m. în Mățești la fața locului și toți cari au voie a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii XL. din 1881. § 107 și 108 celor cari dau mai mult, lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Prefențiunea care e de încasat face 2279 Lei capital, dobânzile 7% socotind din 15 Sept. 1934 iar speșele până acum stabilite de Lei 771.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20 și anume în favorul.

Petroșeni, la 18 Ian. 1936.

Nr. 1648/1031.

## Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică în senzul legii articolului LX. din 1881 § 102 respectiva LXI din 1908 § 10 cum că lucrurile următoare ș. a. 2 porci o clae de fân, 2 scroafe și alte mobile care în urma decizului No. 894/1931 al Judecătoriei Pui sau executat în 20 August 1931 în favorul executorului (ilor) Banca Centrală repr. prin adv. Dr. Mihai Tirea împotriva executorului locuitor din Merișor pentru încasarea capitalului 33000 Lei și acces, prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 19200 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G. 1689/1931 al Judecătoriei Pui se fixează termenul pe 11 Februarie 1936 orele 11 jum. a. m. în Merișor la fața locului și toți cari au voie a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL. din 1881. §. 107 și 108 celor cari dau mai mult, lângă solvire în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Prefențiune care e de încasat face 33000 Lei capital, dobânzile 10% socotind din 8 Ian. 1931 iar speșele până acum stabilite de Lei 3951.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20 și anume în favorul

Petroșeni, la 18 Ian. 1936.

## SE CAUTĂ

### Un ucenic

TIPOGRAF

Condițiunile: 1. Să aibe impliniți vârsta de 14 ani. 2. Să fi terminat cel puțin liceul inferior adecă 3 sau 4 clase de liceu. 3. Să fie bine dezvoltat și fizicește și perfect sănătos. A se adresa la tipografia „LUMINA” din Oraștie Str. Regele Ferdinand Nr. 2.

# Votați semnul roata

